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GEMEINDE KIRCHTIMKE Kirchtimke, 24.09.2019 

N i e d e r s c h r i f t  

 über die ordentliche Sitzung des Rates der Gemeinde Kirchtimke am 
Dienstag, dem 24.09.2019, 20.00 Uhr, in Kirchtimke, 

Dorfgemeinschaftshaus, Hauptstraße 28  

 

 

I. A n w e s e n d e :   

 Bürgermeister Frank Tibke 

 Die Ratsmitglieder Tanja Mahnken 

  Harald Grall 

  Bernhard Hunfeld 

  Klaus Husmann 

  Helmut Mahnken 

  Johann Gehlken 

   

 Protokollführerin Anke Husmann 

   
 Es fehlt entschuldigt:  

 Ratsfrau Monika Holsten  

II. T a g e s o r d n u n g :   

 A. Öffentlicher Teil:  

 1. Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

 2. Feststellung der Tagesordnung  

 3. Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates vom 28.05.2019 

 4. Gemeinsame Antragstellung von Samtgemeinden und Gemeinden der ILE-Region Börde 
Oste-Wörpe auf Aufnahme in das Städtebauförderungsprogramm 

 5. Über- und außerplanmäßige Aufwendungen und Auszahlungen im Haushalt 2015 

 6. Antrag TSV Timke 

 7. Sondernutzungsvertrag mit dem Schießstand Rhadereistedt e.V. 

 8. Erhöhung der Hundesteuer 

 9. Tempo 30 Zone – Kattensteert, Hemeler Straße, Schierksdamm 

 10. Berichte der Verwaltung 

 11. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde 

 12. Einzelberichte und Anfragen 

 B. Nichtöffentlicher Teil:  

 1. Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

 2. Feststellung der Tagesordnung 
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 3. Genehmigung der Niederschrift über die nichtöffentliche Sitzung des Gemeinderates vom 
28.05.2019 

 4. Berichte der Verwaltung 

 5. Neubau Feuerwehrhaus 

 6. Bericht Gers Weiden / Grundstücksverkauf – Anfragen 

 7. Angleichung der Bezüge für Gemeindebürokraft 

 8. Einzelberichte und Anfragen 

III. S i t z u n g s d a u e r :  

 Sitzungsbeginn:  20.00 Uhr 

 Sitzungsende:  23.20 Uhr 

 

IV. S i t z u n g s v e r l a u f  u n d  E r g e b n i s s e :  
 

 

 1. Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Bürgermeister Tibke eröffnet die Sitzung des Gemeinderates. Er begrüßt die Ratsmitglieder. 
Weiterhin heißt er die Presse sowie die übrigen Zuhörer willkommen, insbesondere die 
Vorsitzende des TSV Timke e.V. Silvia Mangels, Hermann Taege vom Vorstand Schießstand 
Rhadereistedt e.V. sowie Henning Assmann von der Samtgemeindeverwaltung. Der 
Ratsvorsitzende stellt fest, dass ordnungsgemäß geladen wurde und dass der Gemeinderat 
beschlussfähig ist. 

 2. Feststellung der Tagesordnung  

  
Der Rat beschließt einstimmig, die vorliegende Tagesordnung mit der Änderung, dass TOP 9 
auf einen späteren Sitzungstermin vertagt wird, abzuhandeln. Im nichtöffentlichen Teil dieser 
Sitzung soll über ‚Sicherheit im Verkehr‘ beraten werden. 

 3. Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates vom 28.05.2019 

  
Die Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates vom 28.05.2019 wird einstimmig, bei 
zwei Enthaltungen, genehmigt. 

 4. Gemeinsame Antragstellung von Samtgemeinden und Gemeinden der ILE-Region 
Börde Oste-Wörpe auf Aufnahme in das Städtebauförderungsprogramm 

  
Herr Henning Assmann von der Samtgemeinde Tarmstedt gibt Informationen zum 
Förderprogramm „Kleine Städte und Gemeinden“ sowie zur gemeinsamen Antragstellung 
(als Entwicklungsstrategie) der Samtgemeinden und Gemeinden der ILE-Region Börde 
Oste-Wörpe (SG Zeven, Sittensen, Selsingen, Tarmstedt) auf Aufnahme in das 
Städtebauförderungsprogramm vom 1.06.2019 und beantwortet Fragen des Rates.  
Der Rat beschließt einstimmig, 
- die in der Anmeldung bezeichnete Maßnahme durchzuführen und ein interkommunal oder 
  überörtlich verbindlich abgestimmtes integriertes Entwicklungskonzept der öffentlichen und  
  privaten Infrastruktur der Daseinsvorsorge auf der Grundlage des Antrags zum 1.06.2019  
  gemeinsam erarbeiteten Entwicklungsstrategie zu erstellen,  
- den durch Einnahmen und Städtebaufördermittel nicht gedeckten Teil der Ausgaben für die  
  Finanzierung der Gesamtmaßnahme gemeinsam aufzubringen, 
- die Festlegung der Samtgemeinde Zeven als federführende Kommune für die  
  Antragstellung und als Zuwendungsempfängerin der ein Netzwerk bildenden oder 
  überörtlich zusammenarbeitenden Kommunen. 
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- Ferner verpflichtet sich die Gemeinde, die zuwendungsfähigen Ausgaben der  
  Gesamtmaßnahme sowie die zweckgebundenen Einnahmen, die Zuwendungen des 
  Landes sowie die erforderliche Eigenbeteiligung der Gemeinde im Haushalt 2020  
  bereitzustellen. 

 5. Über- und außerplanmäßige Aufwendungen und Auszahlungen im Haushalt 2015 

  
Der Rat der Gemeinde Kirchtimke hat von den zeitlich und sachlich unabweisbaren über- 
und außerplanmäßigen Aufwendungen und Auszahlungen in seiner Sitzung am 24.09.2019 
Kenntnis genommen. Die Zustimmung wird nachträglich einstimmig erteilt. 

 6. Antrag TSV Timke 

  
Es liegt ein Antrag auf finanzielle Unterstützung für die Sanierung des B-Platzes auf dem 
Sportplatz in Kirchtimke inkl. Installation einer Beregnungsanlage vom 12.8.19 sowie eine 
Korrektur dieses Antrages vom 16.08.19 des TSV Timke e.V. vor. Der Vorsitzenden Silvia 
Mangels wird Gelegenheit gegeben, diesen Antrag zu erläutern. Nach Beratung beschließt 
der Rat einstimmig, einen Zuschuss in Höhe von 5.770,00 € (ca. 11,9% der Maßnahme) zu 
bewilligen. Diese Summe wird in den nächsten Haushalt aufgenommen. 

 7. Sondernutzungsvertrag mit dem Schießstand Rhadereistedt e.V. 

  
Der Schießstand Rhadereistedt e.V. hat einen Antrag auf Sondernutzung entsprechend § 18 
Niedersächsisches Straßengesetz an die Samtgemeinde Tarmstedt gestellt. Es liegt ein 
Sondernutzungsvertrag zwischen dem Schießstand Rhadereistedt e.V. mit der 
Samtgemeinde Tarmstedt und der Gemeinde Kirchtimke vor. Hermann Taege (Kassenwart 
des Schießstandes Rhadereistedt e.V.) wird Gelegenheit gegeben ausführlich zu der 
Thematik zu berichten und beantwortet Fragen des Rates. Ratsherr Grall schlägt 
insbesondere vor, das Tempolimit in der Wentelstraße auf 30 km/h zu reduzieren. Er macht 
darauf aufmerksam, dass ggf. auch Schäden an den Häusern der Anlieger auftreten können. 
Bürgermeister Tibke weist darauf hin, dass es sich bei der vorgesehenen Wegstrecke für die 
LKWs um eine öffentliche Straße ohne Gewichtsbeschränkung handelt. Nach ausführlicher 
Beratung ergibt die Abstimmung folgendes Ergebnis: 3 Ja-Stimmen, keine Nein-Stimme und 
4 Enthaltungen. Somit wird dem Sondernutzungsvertrag zugestimmt. 

 
8. Erhöhung der Hundesteuer 

  
Nach Beratung beschließt der Rat einstimmig, die Hundesteuer für den 3. und jeden 
weiteren Hund ab dem 1.01.2020 von 87,00 € auf 108,00 € zu erhöhen. Auf Vorschlag von 
Bürgermeister Tibke soll diese Änderung künftig dazu beitragen, dass die Hundehalter, die 
mehr als zwei Hunde halten, stärker mit Hundesteuer belastet werden. Die Erhöhung führt 
derzeit nicht zu einer signifikanten Erhöhung der Einnahmen, da bislang nur zwei bis drei 
Hundehalter davon betroffen sind. Man verspricht sich allerdings, dass Hundehalter 
gewissenhafter mit der Frage nach der Anschaffung eines dritten Hundes umgehen um die 
„Hundeflut“ ein wenig einzudämmen. 

 9. Tempo 30 Zone – Kattensteert, Hemeler Straße, Schierksdamm 

  
vertagt 

 10. Berichte der Verwaltung 

  
Sparkassen Spende/Voting 
Bürgermeister Tibke gibt freudig bekannt, dass der Förderantrag an die Sparkasse 
Rotenburg/Osterholz und dem darauffolgenden Facebook-Voting erfolgreich abgeschlossen 
wurde. Die Fördersumme in Höhe von 6.500,00 € floss in den Kindergartenspielplatz, in die 
Umgestaltung zu einem Naturspielplatz. Bürgermeister Tibke zeigt entsprechende Fotos vom 
Spielplatz. 
Begehung Friedhof Kirchtimke/Freibad 
Über die Begehung des Rates auf dem Kirchtimker Friedhof zwecks weiterer Planung und 
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Optimierung der Seitenwege wird berichtet. 
Bei der Begehung des Freibades hatte der Rat die Möglichkeit Einblick in die Arbeit des 
Fördervereins ‚Timkebad‘ und den daraus resultierenden Ergebnissen der zurückliegenden 
Freibadsaison zu nehmen. Für die erbrachten Gemeinschaftsaktionen wurde großes Lob 
und Anerkennung vom gesamten Rat ausgesprochen. 
Bericht Gers Weiden/Baustellenabnahme 
Bürgermeister Tibke informiert über die Entwicklung des Baugebietes Gers Weiden und 
dessen erfolgreichen Bauabnahme durch die Samtgemeinde, Gemeinde, IWU und RB Bau. 
Antrag an die Gemeinde Westertimke 
Ein Antrag auf Beteiligung an den Kosten für ein Holzspielhaus im Kleinkindbereich des 
Kindergartens in Höhe von 10.000,00 € wurde an die Gemeinde Westertimke gestellt. Dem 
Antrag wurde mit 1/3 der angeforderten Summe von der Gemeinde Westertimke zugestimmt. 
10jähriges Jubiläum Kindergarten Abenteuerland 
Bürgermeister Tibke lässt das gut organisierte Jubiläumsfest im Kindergarten mit einer 
kleinen Bilderpräsentation noch einmal Revue passieren und dankt allen Mitwirkenden für 
die Unterstützung und Mithilfe. 
Ausleihe Tempomessgerät 
Zwecks einer Testphase im Ortseingangsbereich Westertimke wurde das Tempomessgerät 
auf Anfrage der Gemeinde Westertimke für ca. einen Monat ausgeliehen. 
Nette Toilette 
Am 5.09.2019 gab es eine Auszeichnung vom Seniorenbeirat der Samtgemeinde Tarmstedt 
für eine behinderten- und altersgerechten Toilette im Dorfgemeinschaftshaus Ostertimke. 
Hinweis auf Begleichung der Hundesteuer 
Einige Haushalte wurden angehalten und informiert, die Anzahl der heimischen Vierbeiner im 
Rathaus aktualisieren zu lassen. 

 11. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde 

  
Frau Katja Schönfeld spricht die Mülleimer der politischen Gemeinde an, in dem 
insbesondere die Hundekotbeutel entsorgt werden. Sie findet es eine Zumutung für die 
Gemeindearbeiter diese zu leeren und wünscht sich eine Verbesserung. 
Herr Ulrich Deltz bedauert, dass die Einwohnerfragestunde erst am Ende der Sitzung gelegt 
wird und der Bürger vor den Entscheidungen keine Möglichkeit hat, Bedenken usw.  zu 
äußern und spricht seinen Unmut darüber aus, dass die Anlieger der Wentelstraße nicht 
genügend und rechtzeitig über das Vorhaben des Schießstandes Rhadereistedt e.V. 
informiert wurden sind. Er macht auf die Möglichkeit aufmerksam, so etwas hätte man in die 
Umlaufmappen der Gemeinde stellen können. 
Herr Rolf Große-Heitmeyer stellt in Frage, ob nach der Sanierung des B-Platzes auf dem 
Sportplatz die Sanierung des A-Platzes folgt. Die Vorsitzende des TSV Timke e.V. erklärt, 
dass zurzeit nicht absehbar ist, wie der A-Platz der Belastung während der Dauer der 
Sanierung des B-Platzes standhält. 
Herr Oliver Rathjen fragt an, welcher Boden für den Wall des Schießstandes Rhadereistedt 
e.V. angeliefert wird. Hermann Taege erläutert, dass es sich um Bauschutt und Z 1 bis 1.2, 
leicht belasteter Boden, handelt. Jeder LKW wird geprüft und es gibt eine totale 
Dokumentation. 

 12. Einzelberichte und Anfragen 

  
Bürgermeister Tibke zeigt zum Thema ‚Gemeinschaft pflegen in unserer Gemeinde‘ ein Foto 
der Bank/Tischgruppe an der Ecke Seegenstraße/Hemeler Straße mit den Anliegern, die an 
dieser Aktion beteiligt waren 
Keine weiteren Einzelberichte und Anfragen. 
 
 
 
 
 
 

 


